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النتاجاتُ: • أحُلُّ معادلةً بمتغیرٍ واحدٍ.

حلُّ المعادلاتِ

1 خ خصائصُ المساواةِ.  النشاطُ

أتذكَّرُ
المعادلةُ: جملةٌ تتضمنُ مساواةً 

(=) تدلُّ على تساوي المقداریْنِ 
في طرفیْھا، وقدْ تتضمنُ المعادلةُ 
أعدادًا مجھولةً تسُمّى المتغیراتِ، 

. x , y َویعُبَّرُ عنْھا بأحرفٍ مثل

رُ أتذكَّ
: عبارةٌ تحتوي  المقدارُ الجبريُّ

على متغیراتٍ وأعدادٍ تفصلُ بینھَا 
2x + 6 ًعملیاتٌ. مثلا

ألاحظُ كفَّتَي المیزانِ  (1

إذا بدأْتَ المساواةَ بینَ x والعددِ 5 ؛ فما الذي تضعُھُ في الكفةِ الیمنى لتبقى المعادلةُ صحیحةً؟

طرفُ المعادلةِ 
الثاني

طرفُ المعادلةِ 
الأولُ

المساواةُ

الطَّرَفُ الأیمنُ
یمثِّلُ الكفَّةَ الیمنى

الطَّرَفُ الأیْسَرُ
یمثِّلُ الكفَّةَ الیسُرى

المُساواةُ تمَُثِّلُ تساوي 
كفتيَ المیزانِ

x × 2
x 5 x - 3

x × 2 = ...............x = 5 x - 3 = ..............
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رُ أتذكَّ
حلُّ المعادلةِ یعني إیجادَ قیمةِ المتغیرِ التي تجعلُ المساواةَ صحیحةً.

x لأنََّھُ بتعویضِ العددِ 4 مكانَ x أحصلُ على عبارةٍ  مثلَ: حلُّ المعادلةِ x + 1 = 5 ھوَ 4 =
ریاضیةٍ صحیحةٍ وھيَ: (5 = 1 + 4).

لُ ملاحظاتي حولَ خصائصِ المساواةِ، وأناقشُھا معَ معلِّمي وزملائي. أسجِّ  (2

أستنتجُ

لتبقى المساواةُ في المعادلةِ صحیحة؛ً یجبُ مراعاةُ ما یأتي:
العددِ نفسِھِ إلى الطرفِ الآخرِ. فیجبُ إضافةُ عندَ (إضافةِ/ جمعِ) عددٍ ما إلى أحدِ طرفيَِ المعادلةِ  -

العددِ نفسِھِ منَ الطرفِ الآخرِ. فیجبُ طرحُ عندَ طرحِ عددٍ ما منْ أحدِ طرفيَِ المعادلةِ  -
عددٍ ما فیجبُ ضربُ الطرفِ الآخرِ في العددِ نفسِھِ. عندَ ضربِ أحدِ طرفيَِ المعادلةِ في  -

عددٍ ما (والعددِ ≠ صفرًا) فیجبُ قسمةُ الطرفِ الآخرِ على العددِ نفسِھِ. عندَ قسمةِ أحدِ طرفيَِِ المعادلةِ على  -

2 ح حلُّ المعادلاتِ.  النشاطُ

1) أجدُ كتلةَ كیسِ الفاكھةِ في الشكلِ المجاورِ

6 KG ِكتلةُ كیسِ الفاكھة
أطرحُ 1 منْ كفتيَِ المیزانِ لجعلِ 
كیسِ الفاكھةِ على طرفٍ والأعدادِ 

على طرفٍ آخرَ.

7
-1+1

+1
-17
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2) أحُلُّ المعادلاتِ الآتیةَ وأتحقَّقُ منْ حليّ:
1 m +6 = 13

m + 6= 13 المعادلةُ الاصلیةُ التحقُّقُ منْ صحةِ الحلِّ

أجعلُ المتغیرَ على طرفٍ والأعدادَ على    6-    6-

الطرفِ الآخرِ، أطرحُ 6 منَ الطرفینِ

في المعادلةِ m = 7 أعوضُ قیمةََ

m = 7
وبما أنَّ المتغیرَ على طرفٍ وحدَهُ أكونُ قدْ 

أنھیتُ الحلَّ

7  + 6 = 13
13 = 13

بما أنَّ الطرفیْنِ متساویانِ إذن الحلُّ صحیحٌ
2  f – 4 = 5

f – 4 = 5 المعادلةُ الأصلیةُ التحقُّقُ منْ صحةِ الحلِّ

……………..
..……………

أجعلُ المتغیرَ على طرفٍ والأعدادَ على 

الطرفِ الآخرِ، ثمَّ أجمعُ 4 إلى الطرفیْنِ.

..................................

..................................

..................................
f  = 9 بما أنَّ المتغیرَ على طرفٍ وحدهُ أكونُ قدْ 

أنھیْتُ الحلَّ

3 5 x + 7 = 22

 5 x + 7 = 22 المعادلةُ الأصلیةُ التحقُّقُ منْ صحةِ الحلِّ

5 x = 15
x = 3

لماذا؟ ............

لماذا؟ ............
..................................
..................................
..................................

4 4 ( 3 y – 5) = 28

4( 3 y – 5) = 28 المعادلةُ الأصلیةُ

 4×3 y - 4×5 = 28 خاصیةُ التوزیعِ

12 y- 20 = 28 ِأضربُ وأكُملُ حلَّ المعادلة
......................
......................
y = ................

رُ أتذكَّ
خاصیةُ توزیعِ الضربِ على الجمعِ 

كالآتي:
a (b + c) = a×b + a×c
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رُ أفكِّ
ھلْ توجدُ طریقةٌ أخرى لحل المثال؟

أكملُ الجدولَ الآتيَ:  (1

المقدارُ الجبريُّ الجملةُ

5x x ِخمسةُ أمثال

x مِثلا

x + 7   x إضافةُ 7 ل

  x إضافةُ 4 ل

x ْطرحُ 5 مِن

لدى طارقٍ 5 مجموعاتٍ متساویةٍ منَ الطوابعِ البریدیةِ أضافَ إلیْھا   (2
4 طوابعَ فأصبحَ مجموعُ ما لدى طارقٍ ھوَ 39 طابعًا، أجدُ الطوابعَ 

في المجموعةِ الواحدةِ:

ɑ ْ1 أرمزُ إلى الطوابعِ في المجموعةِ الواحدةِ برمزٍ، ولیكُن

2 عددُ الطوابعِ في المجموعاتِ الخمسِ ................ 

3 أضیفُ الطوابعَ الأربعةَ المتبقیةَ فیصبحُ الناتجُ ..................

= 5 a + 4

5 a + 4 = 39  َأحُلُّ المعادلة

3 ح حلُّ المسألةِ باستخدامِ المعادلاتِ.  النشاطُ

لماذا؟ .............................

5  5a +12 = 2a +27

3a +12 = 27

.............................

6  3(2t + 3) = 4t +11

............................ : الحلُّ
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لدى میسَ مبلغٌ منَ المالِ بالدینارِ، إذا ضُربَ بالعددِ 3 وطرحْنا منھُ 2 كانَ المبلغُ الناتجَ مساویاً لجمعِ   (3
8 إلى المبلغِ، أجدُ ما لدى میسَ منَ الدنانیرِ وأتحقَّقُ منْ صحةِ الحلِّ .

d ْأرمزُ إلى المبلغِ الذي معَ میسَ برمزٍ ولیكُن

كانَ الناتجُ مساویاً لجمعِ 8 إلى  وطرحْنا منْھُ 2 لدى میسَ مبلغٌ منَ المالِ بالدینارِ، إذا ضُربَ بالعددِ 3

المبلغِ، أجَدُ ما لدى میسَ منَ الدنانیرِ وأتحقَّقُ منْ صحةِ الحلِ.

3d - 2 = d + 8 3d - 2 = 3d - 2 3d d

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي

أفھمُ

أخطِّطُ

أحلُّ

أتحقق

أجدُ العددَ الذي أربعةُ أمثالةِِ مطروحًا منھُ 5 یكونُ مساویاً للعددِ 11.  (4
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النتاجُ: • أحَلُّ المعادلةَ التربيعيةَ بالتحليلِ.2

حَلُّ المعادلاتِ التربيعيةِ بالتحليلِ )1(

1 حَلُّ المعادلاتِ التربيعيةِ بالتحليلِ  نشاط 
أولًا: تحليلُ المقاديرِ الجبريةِ

أتذكرُ
بعضَ طرائقِ تحليلِ المقاديرِ الجبريةِ

:6x2+8x َّ1( أحللُ المقدارَ الجبري
: 2x؛ لأنَّ  1  أجدَ العاملَ المشتركَ الأكبرَ لحدودِ المقدارِ الجبريِّ

6x2 = 2×3×x×x, 8x = 2×2×2×x     

2x )3x+4(  :عاملًا مشتركًا )2x( َ2  أخرجُ المقدار

3 هل المقدارُ الجبريُّ )6x2+8x=2x)3x+4 تمَّ تحليلهُ تحليلًا 

كاملًا؟ أبررُ إجابتي.
نعمْ؛ لأنَّه تمَّ كتابةُ كلِّ حدِّ من الحدودِ الجبريةِ للمقدارِ بالصورةِ التحليليةِ.

إذنْ، تمَّ تحليلُ المقدارِ الجبريَّ تحليلًا كاملًا.

أتذكرُ
حيــنَ لا تســاوي قيمــةُ العامــلِ المشــتركِ 
الأكبــرُ لحــدودِ المقــدارِ الجبــريِّ 1، فــإنَّ 
العامــلِ  بإخــراجِ  البــدءَ  الأســهلِ  مــن 
ــةِ  ــارُ طريق ــمَّ اختي ــرِ، ث ــتركِ الأكب المش

ــبةِ. ــلِ المناس التحلي
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:x2 - 6x + 8 َّ2(  أحللُ المقدارَ الجبري
1 : 1 أجدُ العاملَ المشتركَ الأكبرَ لحدودِ المقدارِ الجبريِّ

2  أختارُ طريقةَ التحليلِ المناسبةَ: تحليلُ ثلاثيةِ الحدودِ
x2 + bx + c = )x +m()x+n)
m + n = b and mn = c

بما أنَّ .………=c، و…………=b، فيجبُ إيجادُ عددينِ سالبينِ مجموعُهما ............... وحاصلُ ضربهِما 
................

3  أنشىءُ جدولًا، وأنظمُ فيه عواملَ العددِ 8 السالبةَ، وأحددُ العاملينِ اللذينِ مجموعُهما 6-:

أزوجُ عواملِ العددِ 8 السالبة6ُ- ,4-1- , 2-

مجموعُ العامليَن6-9ِ-

العاملانِ الصحيحانِ

 x2 - 6x + 8 = )x  + m()x  + n) 4  أكتبُ القاعدةَ:  

= )…………()..……..…( m= -2, n= -4 ُ5  أعوض

3( أحللُ المقاديرَ الجبريةَ الآتيةَ:
1  - x2+3x+2                               2  -2x2-2x-24

أتذكرُ
إذا كانــتْ c موجبــةً، وb ســالبةً فــي 
فــإنَّ   ،x2+bx+c الحــدودِ  ثلاثــيِّ 

ــالبةً. ــارةً س ــن n, m إش ــكلِّ م ل

ثانياً: حَلُّ المعادلاتِ التربيعيةِ بالتحليلِ

1( أحَلُّ المعادلةَ 4x2 + 20x + 25 = 0 بالتحليلِ

أحللُ المقدارَ الجبريَّ في الطرفِ الأيسرِ من المعادلةِ على صورةِ حاصلِ ضربِ عاملينِ:

4x2+20x+25=0

أتعلمُ
: إذا كان حاصلُ ضربِ عددينِ حقيقيينِ صفرًا، فإن أحدَهما على الأقلِّ يجبُ أنْ  خاصيةُ الضربِ الصفريِّ

.x+1=0 أو ،x=0 فإن إما ،x)x+1(=0 :ٌيكونَ صفرًا، مثال

ألاحظُ:
المقدارُ الجبريُّ 4x2+20x+25 يتكونُ من 3 حدودٍ؛ أختارُ تحليلهَ بإحدى الطرائقِ الثلاثةِ: )إخراجِ العاملِ 

، أو تحليلٍ ثلاثيِّ الحدودِ x2+bx+c(؛ وبمَا أنَّ العاملَ المشتركَ الأكبرَ  المشتركِ الأكبرِ، أو مربعٍ كاملٍ ثلاثيٍّ
للحدودِ الجبريةِ الثلاثةِ هو 1؛ فلا يمكنُ استعمالُ الطريقةِ الأولى، وبما أنَّ معاملَ α≠1( x2(، فلا يمكنُ 
تحليلهُ باستعمالِ الطريقةِ الثانيةِ؛ لذلك عليَّ أنْ أتحققَ من شروطِ طريقةِ تحليلِ مربعٍ كاملٍ ثلاثيِّ الحدودِ.
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إذنْ، أحللُ المقدار الجبريَّ باستعمالِ مربعٍ كاملٍ ثلاثيِّ الحدودِ:

مربعٌ كاملٌ ثلاثيُّ الحدودِ

a2 + 2ab + b2 = )a +b(2

a2 - 2ab + b2 = )a -b(2

)4x2+20x+25=)2x+5(2=)2x+5()2x+5تحليلُ المقدارِ الجبريَّ هو:

(، وبما أنَّ العاملينِ متساويان فأحَلُّ المعادلةَ الخطيةَ )بينَ  أساوي كلَّ عاملٍ بالصفرِ )خاصيةُ الضربِ الصفريِّ
القوسينِ(:

4x2+20x+25 = 0

)2x+5(2 = 0

2x+5 = 0

x=- 
5

2
 = -2 

1

2
    

}-2 
1

2
إذن، للمعادلةِ جذرانِ حقيقيانِ متساويان )حَلُّ واحدٌ( هو،}

أتعلمُ
لحلِّ المعادلاتِ التربيعيةِ بالتحليلِ، أتبعُ الخطواتِ الآتيةَ:

الخطوةُ )1(: أنقلُ جميعَ الحدودِ إلى الطرفِ الأيسرِ، وأتركُ الصفرَ في الطرفِ الأيمنِ.

الخطوةُ )2(: أحللُ المقدارَ الجبريَّ في الطرفِ الأيسرِ من المعادلةِ على صورةِ حاصلِ ضربِ عاملينِ.

(، وأحلُّ كلَّ معادلةٍ خطيةٍ. الخطوةُ )3(: أساوي كلَّ عاملٍ بالصفرِ )خاصيةِ الضربِ الصفريِّ

الخطوةُ )4(: حلولُ المعادلةِ التربيعيةِ هي حلولُ المعادلتينِ الخطيتينِ.

الحدُّ الأخيرُ مربعٌ كاملٌ

25 = 52

الحدُّ الأول مربعٌ كاملٌ

4x2 = )2x)2
الحدُّ الأوسط يساوي ضعفَ ناتجِ ضربِ الجذرِ 

التربيعيِّ لكلِّ مِنَ الحدّينِ: الأولِ، والأخيرِ.

20x  = 2)2x()5(

1

2

3
20x4x2 ++ 25
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x2 = 12x - 36 َأحَلُّ المعادلةَ التربيعية  )2
1  أنقلُ جميعَ الحدودِ إلى الطرفِ الأيسرِ من المعادلةِ، وأتركُ الصفرَ في الطرفِ الأيمنِ:

........................................................

2 أحللُ المقدارَ الجبريَّ في الطرفِ الأيسرِ من المعادلةِ على صورةِ حاصلِ ضربِ عاملين:

............................................   : - أجدُ العاملَ المشتركَ الأكبرَ لحدودِ المقدارِ الجبريِّ

- هل الحدُّ الأولُ مربعٌ كاملٌ؟       ............................................

- هل الحدُّ الأوسطُ يساوي )x()6( 2؟      ............................................

- هل الحدُّ الأخيرُ مربعٌ كاملٌ؟      ............................................

- هل يمكنُ تحليلُ المقدارِ الجبريِّ باستعمالِ طريقةِ المربعِ الكاملِ ثلاثيِّ الحدودِ؟ ......

 x2-12x+36=)x-6)2=)x-6()x-6)  : - أحللُ المقدارَ الجبريَّ
(، فأحَلُّ المعادلةَ  )وبما أن العاملينِ متساويان أساوي كلَّ عاملٍ بالصفرِ )خاصيةُ الضربِ الصفريِّ

الخطيةَ )بين القوسينِ(:  

.............................................

.............................................

............................................. إذن، للمعادلةِ جذرانِ حقيقيانِ متساويانِ )حَلُّ واحدٌ( هو،   

3( أحُلُّ المعادلتينِ التربيعيتينِ الآتيتينِ:

1  -x2+6x+9=0                       1  9 - x2-42x+49=0

أقيمُ ذاتي: أرسمُ الوجهَ الذي يعُبِّر عن درجةِ رضايَ عنْ أدائي وتفاعلي في أثناءِ الأنشطةِ داخلَ )              (.

 أستطيعُ حلَّ الأنشطةِ من دونِ مساعدةٍ.

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 8

P 9
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 50-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3

0-1-2-3 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 10

P 11
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

أتوجهُ إلى كتابي وأكملُ حلَّ 
"أتدرب" وأحلُّ المسائلَ.

 أستطيعُ حلَّ الأنشطةِ معَ بعضِ 

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 8

P 9
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 50-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3

0-1-2-3 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 10

P 11
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

المساعدةِ. 
أسألُ زميلًا أتقنَ المهارةَ.

لم أتمكنْ من حلِّ الأنشطةِ.

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 8

P 9
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 50-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3

0-1-2-3 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 10

P 11
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

معلمي،  أو  المهارةَ  أتقنَ  بزميلٍ  أستعينُ 
ويمكنُ أن أبحثَ عن مصدرٍ آخرَ للمعرفةِ.

• أحَلُّ المعادلةَ التربيعيةَ جبرياًّ )       (• أحللُ المقاديرَ الجبريةَ )       (
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فُ الاقترانَ. النتاجات: • أتعرَّ
               • أجدُ قاعدةَ اقترانٍ.

الاقتراناتُ

. الالقیمةُ العددیةُ لمقدارٍ جبريٍّ 1  النشاطُ

= y  وأجدُ ناتجَ ما یأتي : = x  وكانَتْ قیمةُ 5 إذا كانَتْ قیمةُ 3 (1

في أحدِ الأندیة الریاضیةِ یكافئُ النادي اللاعبَ مقابلَ كلِّ ھدفٍ یحُرِزُهُ بِـ 4 دنانیرَ   (2
وعلیھِ أكُملُ الجدولَ الآتيَ:

x, y ْأعُوِّض قیمةَ كلٍّ من -
- أجُري العملیاتِ الحسابیةَ

3     3y + 7x

 = ..........................

2     4x + 2y

 = 4(3) + 2(.........)
 = .........+10 = 22

1     2x + 3y
 = 2(3) + 3(5)
 = 6+15 =21

اسمُ اللاعبِعددُ الأھدافِالعملیةُ الحسابیةُالمبلغُ بالدینارِ

123 سیف43ٌ × 

زید4ٌ...............16

...............2 أنس42ٌ × 

4nn × 4nٌمحمود

..............................xُیوسف

أتذكَّرُ
n × 4 = 4n
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أكملُ جدولَ المدخلاتِ والمخرجاتِ في ما یلي:  (3

  y = 4x المدخلةُ (x)المخرجةُ 2 -

y = 4(1) - 2 = 21

y = 4(......) - 2 = 62

y = 4(......) - 2 = .......3

الجملةُالمقدارُ الجبريُّ

3x + 22 ِمضروبًا بـ 3 ومضافًا إلیْھ x ُالمتغیر

4(x -2)1 ُمضروبًا بـ 4 ومطروحًا منْھ x ُالمتغیر

المتغیرُ x مطروحًا منْھُ 2 ومضروبًا بالعددِ 4

المتغیرُ x مضافًا إلیْھِ 7 ومضروبًا بـ 2

أتعلَّمُ
x ِتسٌمَّى العلاقةُ بینَ المدخلة  
حیثُ  اقترانًا؛   y والمخرجةِ 
إنَّ الاقترانَ ھوَ: علاقةٌ تربطُ 
كلِّ قیمةٍ منَ المدخلاتِ بقیمةٍ 
واحدةٍ فقطْ منَ المخرجاتِ. 
ویمكنُ التعبیرُ عنِ الاقترانِ 

بطرائقَ مختلفةٍ.

ووصفُ قاعدةِ اقترانِ بالكلماتٍ وجبریاًّ. 2  النشاطُ
أكملُ الجدولَ الآتي: (1

أكتبُ آلةَ الاقترانِ في ما یلي، ثمَّ أعبِّرُ عنْھا جبریاًّ: (2

1آلةُ الاقترانِ المعطاةُ نضربُ المدخلةَ x  في 2، ثمَّ نضیف 3: x ×2 +3

إذنْ، یمُكنُني كتابةُ قاعدةِ الاقترانِ بالصورةِ الجبریةِ

   y = 2 x + 3  ٍأوْ بصورةِ معادلة

x  2 x + 3

آلةُ الاقترانِ المعطاةُ: نضربُ المدخلةَ x  في ........ ، ثمَّ نطرحُ 3:

إذِنْ یمُكِنُني كتابةُ قاعدةِ الاقترانِ بالصورةِ الجبریةِ ......... 

أوْ بصورةِ معادلةٍ .........

2 x ×5 -3
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: 3) أمُثِّلُ جدولَ المدخلاتِ والمخرجاتِ الآتيَ باستخدامِ المخططِّ السھميِّ

x x + 4   :َمعتمدًا على الاقتران (4

( y ) ُالمخرجة( x ) ُالمدخلة
-20
01
22
43

( y ) ُالمخرجة( x ) ُالمدخلة
..........1
..........2
..........3
..........4

0
1
2
3

-2
.....
2

.....

أجدُ المخرجاتِ المناظرةَ للمدخلاتِ 1,2,3,4 1

أمُثلُّ المدخلاتِ والمخرجاتِ بمخططٍّ سھميٍّ 2

آلةُ الاقترانِ المعطاةُ: نضُیفُ 5 إلى المدخلةِ x ، ثمَّ نضربُ 
الناتجَ بـ 3: 

إذنْ یمُكِنُني كتابةُ قاعدةُ الاقترانِ بالصورةِ الجبریة .......... 
x أو معادلة  .............

x +5 +3

آلةُ الاقترانِ المعطاةُ: نطرحُ 2 منَ المدخلةِ x ، ثمَّ نضربُ 
الناتجَ بـ ............. .

إذنْ، یمُكنُني كتابةُ قاعدةِ الاقترانِ بالصورةِ الجبریةِ
x  (x - 2) × 5

y =................... ِأو بصورةِ معادلةٍ على الشكل

x -2 ×5

x ×6 -2

x +6 ×2

1
2
3
4

.....

.....

.....

.....

المدخلاتُ المخرجاتُ

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي

3

4

5

6
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النتاجاتُ: • أمُثِّلُ الاقترانَ الخطيَّ بیانیاًّ.

تمثیلُ الاقترانِ الخطيَّ بیانیاًّ

أستعملُ مستوى الإحداثیاتِ التاليَ لأُعینَّ النقطَ المعطاةَ (2

1 (1,4)      2 (-2,3)      3 ( -1,-2)      4 (0,-5)

5 (5,-2)     6 (5,0)

أمُثِّلُ كلاًّ منَ الأزواجِ المرتبةِ التالیة على المستوى الإحداثيِّ (1

1 الخطوةُ 
x ِكُ على محور أبدأُ منْ نقطةِ الأصلِ (0 , 0) وأتحرَّ
باتجاهِ الیمینِ (لأنَّ قیمةَ الإحداثيِّ x موجبةٌ) بمقدارِ 3

وحداتٍ فأقفُ عندَ النقطةِ (3,0) 

2 كُ 4 خطواتٍ إلى الأعلى (لأنَّ الخطوةُ  منَ النقطةِ (3,0) أتحرَّ
قیمةَ الإحداثيِّ y موجبةٌ)

2 (-2 , 0)

1 الخطوةُ 
x ِكُ على محور أبدأُ منْ نقطةِ الأصلِ (0 , 0) وأتحرَّ
سالبةٌ) بمقدارِ 2 x ِّباتجاهِ الیسارِ (لأنَّ قیمةَ الإحداثي

وحداتٍ فأقفُ عندَ النقطةِ (0 , 2-) 

2 كُ منَ النقطةِ (0 , 2-)؛ لأنَّ قیمةَ الإحداثيِّالخطوةُ  لا أتحرَّ
y = 0

�
�

� � � �

�

�

�

�

�

���� �� �� ��

��

��

��

��

��

y

x

الربعُ الأولُ

الربعُ الرابعُ

y ُالمحور

نقطةُ الأصلِ (0٫0)

x ُالمحور

الربعُ الثاني

الربعُ الثالثُ

�
�

� � � �

�

�

�

�

�

���� �� �� ��

��

��

��

��

��

y

x

1 (3 , 4)

 (x,y) ِتتتمثیلُ الأزواجِ المرتبة 1 النشاطُ
(                 (على المستوى الإحداثيِّ

أتحرك یسارًا 
بمقدار 2

أتحرك یمینًا 3
ولأعلى 4

نقطةُ الأصلِ (0٫0)
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1) أجدُ إحداثیاتِ ال نقطةِ التي تحددُ موقعَ منزلِ أحمدَ.

 ،x ِأنُ  زِلُ عمودًا منْ منزلِ أحمدَ على المحور

فأجدُ أنَّھُ یقابلُ العددَ 4 ثم أنُزِلُ عمودًا منْ منزلِ 

أحمدَ على المحورِ y، فأجدُ أنَّھُ  یقابلُ العددَ 2.

إذنْ إحداثیاتُ النقطةِ التي تحددُ موقعَ منزلِ أحمدَ 

ھي (4,2)

أحُددُ إحداثیاتِ النقطةِ التي تُحددُ موقعَ منزلِ كلٍّ 
منْ: سمرَ، وزیدٍ وسناءَ

سمرُ   (  ,   )
زیدٌ    (  ,   )
سناءُ  (  ,   )

A,B,C,D ِ2) أجدُ إحداثیاتِ النقط

A ُ1 إحداثیات

ألاحظُ أنَّ A تقعُ على محورِ x عندَ 4
A (4,0) ْإذن

.................. B ُ2 إحداثیات

...............  C ُ3 إحداثیات

ألاحظُ أنَّ C تقعُ على محورِ x عندَ 2- إذنْ 
C (0,-2)

.................. D ُ4 إحداثیات

y

x

�
�

� � � �

�

�

�

�

�

���� �� �� ��

��

��

��

��

��

أحمدُ

سمر

زیدٌ

سناءُ

 . إإیجادُ إحداثیاتِ نقطٍ منَ المستوى الإحداثيِّ 2  النشاطُ

(4,2)
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1) أكُملُ جداولَ المدخلاتِ والمخرجاتِ للاقترانِ الآتیةِ، وأمُثِّلھُا بیانیاًّ
1 x 2 x - 3

(x,y) (ُالمخرجةُ، المدخلة) ُالزوجُ المرتب
المخرجةُ

y = 2x - 3
المدخلةُ 

x

(0 ,-3)2 (0) -3 = -30

(1 ,…)2 (1) -3 = ….1

(…., 1)2 (….) -3 = 12

(….,…..)……..3

أتبعُ  بیانیًّا؛  الاقترانِ  لتمثیلِ    y = 2x - المعادلةِ 3 في  المدخلاتِ  قیمِ  تعویضِ  منْ  تنتجُ  المرتبةَ  الأزواجَ  إنَّ 

الخطواتِ الآتیةَ:

2 1الخطوةُ  الخطوةُ 

أصلُ بینَ الأزواجِ المرتبةِ على المستوى الإحداثيِّ 

بخطٍّ مستقیمٍ، وأمدُّ الخطَّ منَ الجھتیْنِ (لماذا؟)

أعُیِّنُ الأزواجَ المرتبةَ 

(3,3),(2,1),(1-,1),(3-,0) على المستوى الإحداثيُّ

- y = 2x   اقتراناً خطیاًّ. ألاحظُ أنَّ التمثیلَ البیانيَّ على شكلِ خطٍّ مستقیمٍ؛ لذلكَ یسُمّى 3

تتمثیلُ الاقترانِ الخطيِّ بیانیاًّ.  3  النشاطُ
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2   x 2 (x + 1)

ألاحظُ أنَّ الأزواجَ المرتبةَ تنتجُ من تعویضِ قیمِ المدخلاتِ في المعادلةِ لتمثیلِ الاقترانِ بیانیًّا؛ أنَُفِّذُ ما یأتي:

. 1 أعُیِّنُ الأزواجَ المرتبةَ (...,2-),(...,1-),(...,2),(...,1),(0,2) على المستوى الإحداثيِّ الخطوةُ 

2 أصلُ بینَ الأزواجِ المرتبةِ على المستوى الإحداثيِّ وأمُدُّ الخطَّ منَ الجھتیْنِ. الخطوةُ 

(x,y) (ُالمخرجةُ، المدخلة) ُالزوجُ المرتب
المخرجةُ

y = 2 (x + 1)
المدخلةُ 

x
(0 , 2)2(0+1) = 20

(   ,   )2(1+1) = .........1

....................................2

(-1 , 0)2(-1+1) = 2 × 0 = 0-1

........... ............................-2

y

x

أتذكرُ
ضُھا في المعادلةِ.  أختارُ قیمَ المدخلاتِ وأعُوِّ
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3 x 2 x - 2 4 x 3 (x - 2)

تقدمُ إحدى الشركاتِ زیادةً سنویةً على راتبِ الموظفِ قدرُھا 10 دنانیرَ، أكتبُ معادلةً مِن متغیریْنِ تمُثِّلُ 
مقدارَ زیادةِ راتبِ الموظفِ بعدَ مرورِ عددٍ منَ السنواتِ، ثمَّ أمُثِّلُ المعادلةَ بیانیًّا.

y

x

y

x

الزوجُ المرتبُ
(x,y)

المخرجةُ
y

المدخلةُ 
x

...........

...........

...........

.........

.........

.........

........

........

........

الزوجُ المرتبُ
(x,y)

المخرجةُ
y

المدخلةُ 
x

...........

...........

...........

.........

.........

.........

........

........

........

أضََعُ  أسَْفَلَ الصورةِ التي تمثِّلُ تَعَلُّمي

ممسائلُ حیاتیةٌ.  4  النشاطُ
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. النتاجُ:  • أذكرُ خصائصَ الاقترانِ التربيعيِّ
• أمثلُ الاقترانَ التربيعيِّ بيانياًّ في المستوى الإحداثي. 

الاقترانُ التربيعيُّ

1 خصائصُ الاقترانِ التربيعيِّ  نشاط 

3

أتعلمُ
القطع المكافئ: هو الشكلُ الناتجُ عن تمثيلِ الاقترانِ التربيعيِّ بيانيًّا  ويكونُ على شكلِ 

 a<0  أو على شكلِ ∪ إذا كانت a<0 إذا كان ∩

محورُ التماثلِ: الخطُّ الرأسيِّ الذي يقسمُ الشكلَ إلى قسمين متماثلينِ ومعادلتهُ  

رأس القطع: نقطةُ تقاطع محورِ التماثلِ معَ منحنى القطعِ، وإحداثياتهُ 

a<0 ْوتكون قيمةً عظمى إذا كانت
a<0 ْوقيمةً صغرى إذا كانت

المجال: مجالُ الاقترانِ التربيعيِّ دائما هو )∞, ∞-(

أتعلمُ
الاقترانُ التربيعيُّ هو كلُّ اقترانٍ يكتبُ على الصيغة  حيثُ a,b,c  أعدادٌ حقيقيةٌ 

. ويسمى الاقترانُ  بالاقترانِ الرئيسِ لأنه أبسُط صورة لاقترانِ التربيعيِّ

{y⎜ y ≤ }

{y⎜ y ≥ }

a<0  إذا كانت

a<0  إذا كانت {
{ تـــمـــثل:

المـــــدى:
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1( أميزُ الاقترانَ التربيعيَّ في كلٍّ مما يأتي وأبررُ إجابتي:

التبريرُغير تربيعيٍّتربيعيٌّ ومعاملاتهُالاقترانُ

f)x( = x2+3x-2
a =1  b =3  c =-2

f)x( = ax2+bx+c ِلأنه على الصيغة

f)x( = x3+3x  3 لأنَّ أكبر قوة للمتغيرِ فيه تساوي  

g)x(  =4 x2+6
a =4  b =0  c =6

f)x( = ax2+bx+c ِلأنهُ على الصيغة
أتذكرُ:

غيـرُ  التربيعـيِّ  الاقتـرانِ  حـدودِ  مـن  حـدِّ  أيُّ 
0 معاملـهُ  يكـونُ  موجـودٍ 

g)x(  =4 x -61 لأنَّ قوةَ المتغيرِ فيه تساوي
f)x( = 2x3-3x2+4

f)x( = x2
a =   ,  b =   ,  c =  

f)x( = 8x3-13 لأنَّ قوةَ المتغيرِ فيه تساوي

2( أجدُ معادلةَ محورِ التماثلِ وإحداثياتِ رأسِ القطعِ والقيمةِ العظمى أو الصغرى ومدى الاقتراناتِ الآتيةِ:

قيمُ المعاملاتِالاقترانُ
a, b, c 

معادلةُ محورِ
x =

القيمةُ العظمىإحداثياتُ رأسِ القطعِ
a < 0

القيمةُ الصغرى
a < 0

المدى

f)x( = x2+2x+1a =1  b =3  c =1
x =

�ـــ1-
2)1(

= -1

x = -1

f)-1( = )-1(2+2)-1(+1

  = 1-2+1=0

إحداثياتُ رأسِ القطعِ )0 ,1-(

 a=1 بما أن
للاقترانِ

قيمةٌ صغرى 
مقدارُها 1-

]-1, ∞(

{y⎢y ≤ -1}

f)x( = x3-6x-5a =1  b =6  c =-5
x=

�ـــــــــ)6-(-
2)1(

x =  

f)3( =

= -14

إحداثياتُ رأسِ القطعِ )    ,3(

 a=1 بما أن
للاقترانِ

قيمةٌ ..........
مقدارُها......

]....., ∞(

{y⎢y ≤......}

f)x( = 2x2+4xa =    b =    c = 0
x = -

= 1

f)   ( =

= 2

إحداثياتُ رأسِ القطعِ )    ,    (

   a=...بما أن
للاقترانِ

قيمةٌ عظمى
مقدارُها......

)-∞,..... [

{y⎢y ≥......}

f)x( = 4x2-7a =    b =    c =x = -
f)   ( =

إحداثياتُ رأسِ القطعِ )   ,   (

   a=...بما أن
للاقترانِ

قيمةٌ .........
مقدارُها......

]....., ∞(

{y⎢y ≤......}

f)x( = -3x2-6x-5

f)x( = -x2+6x

f)x( = x2-2x+4
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1 تمثيلُ الاقترانِ التربيعيِّ بيانياًّ   نشاط 

1( أمثلُ الاقترانَ f(x)=x2+2x-1 بيانياًّ
التمثيلُ البيانيُّالحلُّالسؤالُ

a,b,c ِ1 أجدُ قيمَ المعاملاتa=         b=       c=                                

Y
0

-1

-2

-1-2-3 1

A

2

1

2

3

P 38 P 39

1

0-1-2
-1
-2

-3

-4

-5

1 2 3
B  

P 34

0

40

80

120

160

200

240

7:00 8:00 9:00 10:00 11:00 12:00

( h
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رأسِ القطعِ

محور التماثل

المقطع

المجالُ )∞,∞-(
المدى {  y  -    y  | 2 }  او 

القيمةُ الصغرى هي 2-

بما أنَّ a=1 فإنَّ المنحنى مفتوحٌ 2 أحددُ اتجاهَ القطعِ 
للأعلى. 

= 3x أجدُ معادلةَ محورِ التماثلِ

x = -1

=(4f)-1 أجدُ إحداثياتِ رأسِ القطعِ
إحداثيات الرأسِ )  ,  (

y َ5 أجدُ المقطعc ِهو قيمةُ الثابت y ُالمقطع
فالمقطعُ يساوي  1-

إاذنْ إحداثيات المقطِع y هو 
 )0 ,-1(

6 أختارُ قيمةً للمتغيرِ x والقيمةَ 

f)x) ِالمناظرةَ لها في الاقتران

أختارُ قيمةَ     
f)1(=12+2)1(-1=2

أحصلُ على الزوجِ المرتبِ (1,2(

7 أعينُ النقاطَ على المنحنى 

وأصلُ بينهَا بخطِّ منحنٍ، فيظهرُ 
الشكلُ في التمثيلِ البياني.

إحداثياتُ الرأسِ )   ,  (
)   ,   ( y ِإحداثياتُ المقطع
إحداثياتُ نقطةٍ على المنحنى

 )    ,    (

أحددُ اتجاهَ القطعِ

أجدُ أحداثياتِ المقطعِ 

خطواتُ تمثيلِ الاقتران التربيعيِّ بيانياًّ

أجدُ إحداثياتِ رأسِ القطعِ

a < 0 مفتوحٌ للأعلى ⋃

a < 0 مفتوحٌ للأسفلِ ⋂

أختارُ قيمةً للمتغيرِ x تقعُ في 
y جهةِ المقطعِ نفسِها

أجدُ معادلتةَ محورِ التماثلِ
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 بيانياًّ
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(   الاقتران  أمثل   (ٔ       −  بيانياً   

 التسثيل البياني الحل الدؤال
                                  =a,b,c a=         b=       cقيؼ السعاملات  أجج( ٔ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (-)∞،∞السجال 
 (∞,ٕ− او   { y     -  y  | ٕ  السجى }

 -ٕالقيسة الرغخى ىي 

فإن السشحشى  ٔ=aبسا ان   احجد اتجاه القظع( ٕ
مفتؾح للأعمى ويكؾن عمى 

 شكل 

 =  معادلة محؾر التساثل أجج( ٖ
  =-ٔ 

 =)ٔ-(f احجاثيات رأس القظع أجج( ٗ
 (  ،  ) احجاثيات الخأس

 cىؾ قيسة الثابت  yالسقظع  yالسقظع  أجج( ٘
 ٔ- =yالسقظع 

  ىؾ yاذن احجاثيات السقظع  
(ٓ,-ٔ)  

والقيسة  xاختار قيسة لمستغيخ ( ٙ
 f(x)السشاعخة ليا في الاقتخان 

  ٔ       نختار قيسة
f(ٔ)=ٕٔ+ٕ(ٔ)-ٔ=ٕ 

نحرل عمى الدوج 
 (ٕ,ٔ)السختب

الشقاط عمى السحشى  أعيؽ( ٚ
وأصل بيشيا بخط مشحشي، فيغيخ 

 الذكل السجاور.

 (  ,إحجاثيات الخأس )   
 (   ,)    yإحجاثيات السقظع 

 إحجاثيات نقظة عمى السشحشى
    (,     ) 

 
 

 
 
 
 

2( أمثلُ الاقترانَ

التمثيلُ البيانيُّالحلُّالسؤالُ

a,b,c ِ1 أجدُ قيمَ المعاملاتa=         b=         c=   
رأسِ القطعِ

محور 

التماثل

y المقطع

Y
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المجالُ ...........

المدى ............

القيمةُ العظمى.........

بما انَّ a=-1 فإنَّ المنحنى 2 أحدد اتجاهَ القطعِ
مفتوُحٌ................ 

3 أجدُ معادلةَ محورِ التماثلِ

4 أجدُ إحداثياِت رأسِ القطعِ
إحداثياتُ الرأسِ )  ,  (

y َيساوي5 أجدُ المقطع y المقطع
y ِاذنّ احداثياتُ المقطع

)     ,     (

6 أختارَ قيمةً للمتغيرِ x والقيمةَ 

f)x) ِالمناظرةَ لها في الاقتران

أختارُ قيمةَ .....…=  
…………=)……(

أحُصل على الزوجِ المرتبِ
)      ,    (

7 أعينُ النقاطَ على المنحنى 

وأصلُ بينها بخطِّ منحنٍ، فيظهرُ 
. الشكلُ في التمثيل البيانيِّ

إحداثياتُ الرأسِ )   ,  (
)   ,   ( y ِإحداثياتُ المقطع
إحداثياتُ نقطةٍ على المنحنى

 )    ,    (

أقيمُ ذاتي: أرسمُ الوجهَ الذي يعُبِّر عن درجةِ رضايَ عنْ أدائي وتفاعلي في أثناءِ الأنشطةِ داخلَ )              (.

 أستطيعُ حلَّ الأنشطةِ من دونِ مساعدةٍ.

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 8

P 9
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 50-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3

0-1-2-3 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 10

P 11
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

أتوجهُ إلى كتابي وأكملُ حلَّ 
"أتدربُ" وأحلُّ المسائلَ.

 أستطيعُ حلَّ الأنشطةِ معَ بعضِ 

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 8

P 9
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 50-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3

0-1-2-3 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 10

P 11
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

المساعدةِ. 
أسألُ زميلًا أتقنَ المهارةَ.

لم أتمكنْ من حلِّ الأنشطةِ.

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 8

P 9
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 50-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3

0-1-2-3 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 10

P 11
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

أستعينُ بزميلٍ أتقنَ المهارةَ أو معلمي، 
ويمكنُ أن أبحثَ عن مصدرٍ آخرَ 

للمعرفةِ.

• أمثلُ الاقترانَ التربيعيَّ بيانياًّ )       ( • أحددُ خواصَّ الاقترانِ التربيعيِّ )       (
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